

УДК 343.98

*Н. А. Железняк**преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

ИДЕНТИФИКАЦИЯ И УСТАНОВЛЕНИЕ ГРУППОВОЙ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ, ИХ ДОКАЗАТЕЛЬСТВЕННОЕ ЗНАЧЕНИЕ В РАСКРЫТИИ И РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Криминалистика — одна из важнейших дисциплин в системе профессиональной подготовки будущего юриста. В рамках данной дисциплины юрист знакомится не только с техническими средствами, приемами и методами работы с доказательствами, но также с тактическими приемами производства следственных действий и частными методиками расследования отдельных видов преступлений [1, с. 12].

Главная цель изучения дисциплины «Криминалистика» — не только получение системы знаний, но и выработка у обучающихся навыков и умений по использованию криминалистических методов и средств выявления, расследования и предупреждения противоправных действий. В любой науке прикладного характера имеются теории, направленные на непосредственное решение задач практики, они служат развитию самой науки, призванные выступать базой для развития практики. Теоретические положения криминалистики вытекают из криминалистической практики, и у нее нет других целей, кроме обслуживания практики.

Учение о криминалистической идентификации и установлении групповой принадлежности занимает ведущее место среди теоретических положений криминалистики. Это учение находит практическое применение в оперативно-розыскной, следственной, судебной и экспертной деятельности. Среди частных криминалистических теорий данная теория считается наиболее разработанной [2, с. 37].

Идентификация как процесс достаточно широко применяется и в иных отраслях знаний при определении различной степени сходства. Вместе с тем следует отметить, что криминалистическая идентификация имеет отличия от идентификации, которая проводится в иных отраслях знаний: прежде всего тем, что криминалистическая идентификация выступает средством получения доказательств отсутствия или наличия тождества материальных объектов, которые находятся в сфере судопроизводства, что является обязательным условием и устанавливает особые требования к методикам идентификационного исследования [3, с. 63]. Далее, результаты собственно криминалистической идентифика-

ции в обязательном порядке должны быть облечены в установленную нормативными правовыми актами форму процессуальных документов — протоколы следственных действий, заключения экспертов. Идентификация стала важным научным способом доказывания наличия или отсутствия фактов тождества как существенных обстоятельств по делу, без установления которых невозможно выяснить объективную истину. В следственной и судебной практике нередко проводятся следственные действия, имеющие своей целью идентификацию каких-либо объектов, например, опознание лица, трупа, предметов и т. п. [4, с. 46].

В процессе расследования преступлений нередко возникает необходимость установить по следам и иным отображениям связь человека, предмета, иного объекта с расследуемым событием. Так, по следам рук и ног устанавливают лицо, бывшее на месте преступления; по следам транспортного средства — скрывшийся автомобиль; по следам на пуле и гильзе определяют, не выстреляны ли они из пистолета, изъятого у подозреваемого; исследуя рукописный текст, выясняют, не выполнен ли документ конкретным лицом. Например, 11 апреля 2011 года в Минском метрополитене на станции «Октябрьская» был совершен террористический акт, в результате взрыва погибли люди. Следственно-оперативная группа произвела осмотр места происшествия, другие следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия. При изучении видеозаписей камер наблюдения был установлен подозреваемый. На его розыск и задержание были ориентированы личный состав правоохранительных органов и общественность с приложением фото подозреваемого. Ночью при следовании в магазин с девушкой он был опознан одним из сотрудников органов внутренних дел. 12 апреля в 5 часов утра подозреваемый и его соучастник были задержаны. Вина их была доказана, они были привлечены к уголовной ответственности. Сработал один из видов идентификации — по описанию признаков (словесный портрет). В данном случае сработала система мониторинга общественной безопасности «Безопасный город». Камеры видеонаблюдения транслируют информацию в режиме реального времени. Ее анализируют интеллектуальные видеодетекторы. Полученные и обработанные данные поступают в районные центры наблюдения, после чего операторы отправляют на место чрезвычайного происшествия службу оперативного реагирования [5, с. 187]. Время выезда нарядов на такой вызов составляет 10 минут. По результатам онлайн-опроса граждан разных стран в начале 2019 года белорусская столица по уровню безопасности заняла 37-е место среди 328 городов мира. Сегодня около 80 % жителей Минска считают, что находятся в безопасности.

Во всех приведенных и подобных им случаях главное заключается в том, чтобы по результатам отображения идентифицировать объект, оставивший это

изображение. Криминалистическая идентификация является одним из средств установления истины в уголовном судопроизводстве. Это обстоятельство определяет ее отличие от идентификации, используемой в других науках, в технике и т. д. Отличие заключается как в самой сущности отождествления, так и в форме, в которую оно облекается.

В любом идентификационном процессе, независимо от вида криминалистической экспертизы, различают три стадии:

- 1) раздельное исследование;
- 2) сравнительное исследование;
- 3) оценка полученных результатов.

Наряду с идентификацией широко распространено установление групповой принадлежности объектов к определенному классу, роду, виду, то есть некоторому множеству. К установлению групповой принадлежности прибегают в тех случаях, когда идентификация не установлена. Но она позволяет получить информацию, на основании которой сужается круг поиска, определяется место и направление поиска.

Список основных источников

1. Криминалистика : учебник : в 3 ч. / под ред. Г. Н. Мухина. — 2-е изд., испр. — Минск : Акад. МВД, 2010. — Ч. 1. — 215 с. [Вернуться к статье](#)
2. Свиридов, Д. А. Расследование незаконной предпринимательской деятельности / Д. А. Свиридов ; под ред. Е. И. Климовой. — Могилев : Могилев. ин-т МВД, 2017. — 184 с. [Вернуться к статье](#)
3. Кубанов, В. В. Криминалистика : учеб. пособие / В. В. Кубанов. — Самара : Самар. юрид. ин-т ФСИН России, 2015. — 130 с. [Вернуться к статье](#)
4. Колмаков, В. П. Идентификационные действия следователя : учеб.-метод. пособие / В. П. Колмаков. — М. : Юрид. лит., 1977. — 112 с. [Вернуться к статье](#)
5. Поврезнюк, Г. И. Криминалистические методы и средства установления личности в процессе расследования преступлений / Г. И. Поврезнюк. — М. : Юрлитинформ, 2005. — 366 с. [Вернуться к статье](#)